

文化中国行

# 春色到 春意浓

## 二 十 四 节 气

### 春 分

春分是二十四节气的第四个节气。《逸周书·时训解》：“春分，二月中。分者，半也。此当九十日之半，故谓之分。”春分恰好处在春季三个月中间，将春季平分，故名之春分。

春分日太阳直射赤道，昼夜几乎相等，之后，太阳直射位置继续由赤道向北半球推移，北半球各地昼渐长、夜渐短，因此春分也被称为“升分”。春分是中国古代最早确立的节气之一，是一个充满希望和生机的节气。

春分时节，全国大部分地区气候温和宜人，阳光明媚，处处草长莺飞，百花争艳，海棠、梨花、木兰等次第开放，柳青莺飞田间，桃红李白迎春黄，天地间迎来花红柳绿、春意盎然、生机勃勃景象。

### 春色从此分 春意从此浓

“一九二九不出手，三九四九冰上走，五九六九沿河看柳，七九河开八九雁来，九九加一九，耕牛遍地走。”唱着北方民谣数九歌，从冬至开始，数到第九十天，春分便到了。

从字义上说春分，乍一想似乎有些疑惑，“春”是一个美好的字眼，代表着温暖和生长，描绘出三春晖的形象，怎么会和“分”连在一块呢？《说文解字》：“分，别也。从八，从刀，以分别物也。”这八和刀组成的“分”字，分出一串让人伤感的词汇，比如分离、分别、分开、分手、分割等。然而，我们智慧的祖先将“分”和“春”组合成二十四节气的春分，就有了别样的意义。其实，春分这个节气，贵在一个“分”字。古语说，春色从此分，春意从此浓。春分的“分”，把白昼、阴阳、春天、冷暖平均分开。这时的太阳黄经为0度，位置在赤道上方。历书中记载：“指壬为春分，约行周天，南北两半球昼夜均分，又当春之半，故名为春分。”由此亦称“日中”“日夜分”“仲春之月”。

### 节令到春分 农耕正当时

一年之计在于春，一生之计在于勤。春分后气温回升显著，农人迎来春种、春管、春耕的大忙时节，大部分越冬作物进入“春生”阶段，同时春季作物即将播种，故民间有“惊蛰早，清明迟，春分播种正当时”的说法。“春分麦起身，一刻值千金”，黄河中下游地区的冬小麦和冬油菜等越冬作物正值生长的关键时期，“肥水要抓紧”；“春分茶，发嫩芽”，南方地区的茶树开始萌发新芽，茶农抓住宝贵时机采摘春茶，制作明前茶；“节令到春分，栽树要抓紧”，果农迎来栽树的忙碌之季；此外，“春分前后种青稞”“春分春分，好点花生”“春分种麻种豆”“春分，笋满土墩”等农谚，都寓意着春耕农忙的大幕正在拉开。

在古代，农乃国之本，古人对春分日格外重视。古代帝王在春分日扶犁亲耕以示劝农，各地县府举行开耕仪式，同时民间还流传着各式各样的民俗活动。至今，湖南安仁、四川成都、陕西凤翔等地仍保留有“春分三候：一候元鸟至，二候雷乃发声，三候始电”。《月令七十二候集解》：“二月中，分者半也，此当九十日之半，故谓之分。秋同义。”古代黄河

流域与之相应的物候现象为“元鸟至，雷乃发声，始电”，便是说春分日后，燕子从南方飞来了，雷电气象出现了。春分花信是：一候海棠；二候梨花；三候木兰。

春分、夏至、秋分、冬至，亦即“两至、两分”，是先民最先确立的四个节气，也是非常重要的四个节气，古人在选择在节气日举行盛大的祭祀活动，即春分祭日、秋分祭月、夏至祭地和冬至祭天，以此来顺天应时。

中国古人对太阳崇拜历史久远，春分恰逢仲春，是“春生、夏长、秋收、冬藏”轮替的重要始点，也是“阳气上升、阴气下降”的关键节点，故而古人在春分日格外重视。《礼记》就记载有“祭日于坛”。自周代起，此习俗历代沿袭，目的是在春耕开始之际，祈福新的一年风调雨顺。

从春分到清明，正是一年中气温上升最快的时段。春分之后阳光直射位置逐渐北移，开始昼长夜短。春分比较明显的特征是大部分地区杨柳青青、莺飞草长，小麦拔节、油菜花香，桃红李白迎春黄，全国许多地区更是一派暮春景象。

## 舌尖上的“春味”

中国有着几千年的农耕文明，饮食与时令之间，一直有一条紧密的纽带。那些关于春天的味道，似乎也正在这个春日一点一点酝酿着。

它或许是你记挂的家乡土味，或许是带着浪漫与诗意的风雅花馔，或许是一壶春酒。古人会通过“吃春”“咬春”的习俗，在春天万物萌芽复生之际，于舌尖之上，发现春意盎然的“滋味”。

### 春味在野外 以花入馔食

花馔是用鲜花做成的点心，是人们的雅食。花馔四季都有，但唯春日最佳，春天的花带有灵气。

为了留住春天的灵气，古人想出了“花开则赏之，花落则食之”的方法。以花入馔，咬一口春天，就把春锁在舌尖味蕾上。

早春的花馔是玉兰，玉兰花开不过十日，最长不过半月。春雨未下之前，人们便会摘取枝上的玉兰做花馔。玉兰是厚厚的肉质花瓣，择洗干净，抹上蛋液，裹上面糊，温油煎炸，酥嫩之时捞出，口感松脆。

仲春的花馔是桃花，桃花可入粥。收拾桃花瓣，用泉水煮粥，待粥熟后将桃花瓣下锅，一滚起即食。

采花为食，并不为吃，美才是目的。春天之食，风雅人间，每一个认真对待春食的人，都懂得在日常里，找到通往精致而美好的路。

### 野荠新韭绿 春分食春菜

春分时节的日常饮食，讲究“调其阴阳，不足则补，有余则泻”。顺遂天时的能量规律，保持机体的平衡协调，对养生大有裨益。所谓“春分吃春菜”，是以当令新鲜蔬菜的甘辛之气，助长温阳。

物以稀为贵，食以野为奇。马齿苋、枸杞芽、蕨菜、蒲公英、菊花脑、草头、灰灰菜、马兰头等野菜，从春郊到餐桌，或翠绿清新，或鲜美柔嫩，或清炒，或煮汤，或凉拌，或粉蒸，皆是天赐的美味。

诸般野菜里，以荠菜最得民心。荠菜不畏春寒，先春而萌，遍地而生，在食不果腹的年代，连诗圣杜甫也靠“墙阴老春荠”度过了艰难岁月。

荠菜做馄饨、饺子、包子等面点汤食尤其别致。“新春阶下笋芽生，厨里霜虀倒旧罋。时绕麦田求野荠，强为僧舍煮山羹。”——宋·苏轼

与荠菜地位等同的，还有韭菜。“春园暮雨细泱泱，韭叶当篱作意长。”早春二月，

中提到：“玉壶买春，赏雨茅屋。”一壶春酒，且斟慢酌，这是中国文人式的审美情趣。

春天干燥，烈酒灼心，诸般春酒中，以花果酒最为柔和甜美。古人常趁秋令果熟，或浸泡烈酒，或制曲发酵，封藏于瓮中，埋于花树之下，郁积成味，久蓄芳气。待来春开瓮取酒，酒香，果香，花香，层次高妙，适宜在春日细酌慢品。

最具春天气息的果酒，当数玉梨。《癸辛杂识》中记载，宋朝李家盛产山梨，“漫用大瓮储数百枚，以缶盖而泥其口”。半年之后，瓮中发出股股酒味，打开盖子，发现梨子早已“化而为水，凌冷可爱，湛然甘美，真佳酝也，饮之辄醉”。梨酒由此问世。

梨酒风味清雅，甘甜通透，生津止咳，养肺润肠。在梨花开时，饮一盏玉梨春露，足以消滞春乏，慰藉东风。

同样受欢迎的还有桃酒。宋朝刘辰翁写诗说：“闻道酿桃堪为酒，待酿酒、千石成千醉。春有尽，瓮无底。”对他桃酒只是听闻，未曾入口，便已先醉。唐寅对桃酒的爱则更加刻骨：“花魂酿就桃花酒，君识花香皆有缘。”

桃花灼灼，杯底芬芳，和风傍柳，留客送友。一斛桃花酿，小酌一两风，树下同欢饮，花下醉同眠。尽兴尽风流。

比起梨酒之雅清，桃酒之婉约，梅酒则更具清透酸爽之味。晁冲之的一首“重来一梦，手搓梅子，煮酒初尝。”引得士大夫人人手一斛。苏东坡写诗说：“不趁青梅尝煮酒，要看细雨熟黄梅”，另一位梅酒爱好者陆游也写诗附和说“煮酒青梅次第尝，啼莺乳燕占年光”。

又是一年春来到，在这喝春酒的最佳时机，莫亏了这物候春色。只消三分微醺，便是十分惬意心。

### 青蒿做春团 春饼试春盘

春天里的传统食物，还有春饼。春饼是由“五辛盘”和“春盘”发展而来，始于东晋，兴于唐宋。五辛盘是指五种辛辣的蔬菜，如小蒜、大蒜、韭菜、芸薹、胡荽等，供生吃五脏之气。唐朝时又加入薄饼，搭配时

令蔬菜，《四时宝镜》里记载：“立春日食萝卜、春饼、生菜，号春盘。”

唐宋时，吃春盘已不局限于立春，人们在踏青时也多喜携带，算是古代版的春游便当。陆游的“春日春盘节物新”和杜甫的“春日春盘细生菜，忽忆两京梅发时”之句，都真实反映了唐人在春天的生活习俗。

春饼可采用蒸饼或烙饼，既要纤薄，又要柔软有韧性。清代袁枚在《随园食单》中形容春饼“薄若蝉翼，大若茶盘，柔腻绝伦。”

春饼所卷之菜肴，在唐代是“春蒿、黄韭、蓼芽包之”，在宋代的是“翠缕红丝，金鸡玉燕”。而如今常裹萝卜细丝或辛味蔬菜，或裹豆芽、菠菜、韭黄、粉条、韭菜、鸡蛋等炒成的合菜，也可裹入酱肚丝、鸡丝同食。喜欢甜口的，还可以搭配甜面酱。

到了元代，出现了用春饼卷馅油炸的方式。《居家必用事类全集》中有“卷煎饼”一条，“摊薄煎饼，以胡桃仁、松仁、桃仁、榛仁、嫩莲肉、干柿、熟藕、银杏、熟栗，以上除栗黄片外皆细切，用蜜、糖霜和，加碎羊肉、姜末、盐、葱调和作馅，卷入煎饼，油焯过。”

这种做法与今天的春卷极为相似。到了清代，终于出现了春卷的正式名称，满汉全席的128道菜肴中，春卷被列为九道点心之一，登上了大雅之堂。

小巧玲珑的春卷，以面粉为皮，放入豆芽、韭菜、芥菜、豆腐干、肉丝、竹笋、冬菇、虾仁等馅料卷成筒状，微火油炸至金黄色。食之外酥里嫩，鲜香味美，又名“炸春”。

此外，我国南方地区在春分、清明时节也多吃青团。青团是将艾蒿、麦芽草、鼠曲草等植物蒸烂，取汁液揉入糯米粉中，做成碧绿色的团子。

春菜、春饼、春卷、春团、春酒，都是春天独有的气氛食物，象征着春之吉兆。它们在我国几千年的饮食文化中蔚然成俗，绵延延续。

(本版编辑综合整理)



青团



春饼



春卷

(本版图片均为资料图)